

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVI—Número 9.832

Fundador: Don José Estraña

Miércoles 1 de septiembre de 1920

Esta es la España de hoy.

SE PRESCINDE DE LA INSTRUCCION PARA ATENDER A OTRAS COSAS

En estas agrias situaciones en que todos hablamos de política; en estos momentos difíciles por que atravesamos, todas nuestras aspiraciones van encaminadas hacia la consecución de un grado mayor de cultura, que no se logra, que no se puede lograr, que nunca se logrará, con la publicación de fotografías en que aparecen los toreros haciendo algunas habilidades para engañar a los toros.

Será muy triste, será muy penoso, el decir algunas verdades—¡creemos nosotros que son verdades!—al público que nos lee. Un buen concejal, acaso uno de los pocos ediles que poseen sentido común, que desgraciadamente no es el más común de los sentidos; un buen representante del pueblo en el Ayuntamiento, don Rufino Pelayo, ha sostenido la bella teoría de que no hay que decir, de que no hay que molestar, de que no hay que exacerbar a los seros inferiores.

Y qué diría este buen señor, todo bondad, si le contásemos—cosa que él no sabe—que el Estado se acaba de declarar un "particular" enemigo de la Instrucción, de la enseñanza, de la cultura?

Por virtud de una Real orden del ministerio de Instrucción pública, tiene que convencerse el pueblo español de que no quieren estos políticos que tanto van y vienen, en tren, en buque o en automóvil, que los españoles se instruyan. Porque en esa Real orden a que nos referimos se anula el crédito de quinientas mil pesetas destinadas a becas para los alumnos de enseñanza; se anula también el crédito de un millón de pesetas consignado para los gastos que ocasionen la construcción o terminación de edificios destinados a Escuelas graduadas; se anula el crédito de quinientas mil pesetas para gastos de organización de los servicios de escuelas ambulantes y de temporales, misiones pedagógicas, cursos rurales de perfeccionamiento de maestros y colonias especiales de analfabetos.

También, ¡también! se anula en esa deplorable Real orden del ministerio de Instrucción pública otro crédito de setenta y cinco mil pesetas para los gastos de material y jornales que ocasionen la instalación de salas de estudio, de luna y cuanto sea necesario para el ensayo del medio interno en las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Un buen colega dice que "quien es tan len, se quedará perplejo y no querrá dar crédito a semejantes disposiciones."

Y no creerá tampoco que en la Real orden a que nos referimos "queda reducida a la mitad la partida de un millón de pesetas para construir edificios nuevos destinados a la instalación de las escuelas rurales."

Esto es todo lo que hacen por la instrucción, por la ilustración del pueblo español nuestros gobernantes. ¿Cómo se puede creer, viendo estas cosas, que se debe maltratar a los seres inferiores? Inferior es el hombre, que no sabe nada de nada. Por eso, tenemos que reconocer que es muy sabia esa frase, ese consejo, que por iniciativa del digno concejal don Rufino Pelayo, nos dice que no debemos maltratar a los animales. El Estado, en España, quiere a todo trance traducir en frases más vivas esas que están puestas por las esquinas en Santander. Y en vez de decir "no maltratéis a los seres inferiores", nos dice con una ironía cruel: "Amaños los unos a los otros."

¡MUERETE Y VERAS!

(CARTA DE "POLIBIO" A UN DIFUNTO DE BUEN VERO)

Querido difunto:—
¡A mal tiempo te has muerto, querido amigo! Recuerdo que todo lo que tu llamabas, tu filosofía, mientras gozaste de la vida, consistía en media docena de refranes, que heredaste de tu tío cura, entre los cuales el que más tú me acordabas era aquel de: "Al que se muere lo entierran", con el que ponías punto final a toda discusión en que se ventilaban puntos tocantes a la vida ultraterrena.

"Por qué estás preocupado?", me preguntaste muchas veces, cuando se me iban los ojos tras de la luz plateada de la luna. Y añadías: "Hay que ser prácticos... Todo eso de la luna, y el sol, y cuantas doradas lumbres se pasean por la bóveda del cielo son... ilusiones de óptica." Y te bebías, saboreándola mucho, una copita de moscatel.

Te confieso, querido difunto, que siempre te concedí la razón. Y que no pocas veces te juré no volver a perderte en meditaciones de que no me va nada, y darme a la buena vida, hoy tomando té con pastas en tal sitio, luego bañando un tango muy cenado más allá, con mucho "souper" (¡cuidadito con decir cenar!) seguido de todos los roces imaginables con la gente distinguida de nuestra buena sociedad, cuya filosofía (¡llámámola así!) se reduce, poco más ó menos, a la tuya, o sea que: "Al que se muere le entierran..." ¡Y venga de ahí, que el pueblo paga!

Pero, ¡ay!, amable difunto. Un día, aún vivas y colcabas, me anunciaste que te marchabas a Zaragoza de "juerga"—fueron tus palabras—. Yo te acompañé, como buen amigo, a la estación; y parece que te estoy oyendo decir al despedirte de mí, tu eterno: "¡Adiós Polibio!", que pudo haber sido, oído de los seros.

¿Quién me iba a decir a mí que ya no te volvería a ver más que en el otro mundo? Y te digo esto, suponiendo que me entierran con lente, porque si no, cuenta que no te vuelvo a ver, por mucho empeño que en ello ponga...

Que yo te cuento ahora como pasaste a mejor vida a los pocos días de estar en Zaragoza, no merece la pena. Porque te hago más enterado que yo. El caso es que, sirviéndome de la expresión vulgar, la entregaste, hombre... ¡Y que disgusto te has debido llevar! No por tu muerte, no, sino por la desvergüenza de los pícaros enterradores.

¿Cuánto hubieras pateado si el estar de cuerpo presente permitiera estas expansiones! Mira que a tí, ¡a tí! que te has pasado lo mejor de tu vida proclamando que en este bajo mundo no hay más que una certeza, es decir, que: "Al que se muere lo entierran", no haberte querido enterrar, por lo menos de la primera, por estar en huelga los enterradores. ¡Es lo que hay que ver!

Contabas tú, amigo difunto, con que los enterradores podrían llegar a sindicarse, y a decir a un respetable cadáver (esto de respetable lo llamo porque has fallecido, ¡eh!); ahí te dejo, cuerpo triste, que te coman los cuervos si tienen debilidad? Tú, como yo, creíamos que el colmo del pesimismo y de la desesperanza estribaba en ese tu refrán favorito: "Al que se muere, etc." ¡Y tan etcétera!

Más hoy la filosofía adelanta hacia el pesimismo a pasos agigantados. Ya ves que, en menos de un año, tu proposición de: "Al que se muere lo entierran", resulta optimista en grado sumo; de tal modo que ha sido substituida por la proposición contraria; y hoy, la verdad de las verdades, lo últimamente demostrado, lo recién salido del horno, ¡ay!, demostado lo sabes tú, es que: "Al que se muere... NO LO ENTIERRAN", y ese es otro de los favorillos que debemos al sindicalismo, y te prometo que no será el último.

En fin, difunto amigo, que el que quiera en adelante una tumba decente, tendrá que cavársela a sí mismo. Y al morir, en vez de: "Se suplica el cache", habrá de dejar encargado que se ponga en la escuela: "Se suplica que me tapen, porque no lo puedo hacer yo, y no por falta de voluntad..."

Aquí me tienes recitando los versos de Baudelaire:

"En una tierra fértil, de caracoles llena, quiero cavar ya mismo una profunda fosa..."
¡Cuelquiera se fía de los sepultureros sindicalistas!

Estrecha tú mano helada, y besa tu faz cadavérica, tu amigo de siempre.

POLIBIO

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

EN MARRUECOS

Otra nueva operación llevada a cabo con éxito

POR TELEFONO

LAS POSICIONES QUE HAN SIDO OCUPADAS

Madrid, 31.—El alto comisario de España en Marruecos ha comunicado al ministro de la Guerra que ayer se realizó la operación proyectada por las Comandancias generales de Ceuta y Larache.

El comandante general de Ceuta, en combinación con la columna del general Navarro, ocupó una posición en el centro de Tazarua y la vanguardia de la de Rha, con lo que queda cerrado el boquete Ferrub y pone en contacto los puestos de Larache.

Resultaron un muerto y cinco heridos de la policía indígena.

El comandante general de Larache, en un combate durísimo ocupó la posición de Zestuna, otra más avanzada en Kudia Kasba y una intermedia.

Aunque todavía no tenía el Alto mando detalles concretos de la operación, por las dificultades de la comunicación con aquellas posiciones, que se hallan muy avanzadas, se tiene noticias de las bajas siguientes:

Heridos.—El capitán Reina y el alférez Moreno, de regulares; el capitán Moliner, de Cataluña, y el teniente Moro Casas; siete heridos de tropa europeos, y el resto de las bajas son indígenas.

La columna acampó en Bar Ben Karich.

También se ha ocupado la posición de Dar Sien, sobre el camino de la kabila de Beni Ider.

Durante los trabajos de fortificación resultó un ingeniero levemente herido.

También advierte el Alto Comisario que ampliará detalles de la operación de Larache, a la que concede gran importancia por las posiciones ocupadas que dominan el territorio de la kabila de Ben Corfet, en la que el enemigo tenía gran empeño en mantenerse, porque le facilitaba las comunicaciones con Tánger.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Médico

Especialista en enfermedades de la piel y secretes.—Radium y rayos X.—Mucilo, 20. Teléfono, 023.—Consulta, de 4 a 6 y de 8 a 10.

Menos "literatismo" y más literatura

Si los tiempos nuevos—entre otras conquistas—traerán esa: la muerte del "literatismo", del "literato" profesional, un tanto pedante, un tanto vanidoso con su "sabiduría" literaria, propenso a juzgarse, por esa superioridad, un super-hombre, un "genio", quizá, un semi-dios, tal vez. Y bien está que los que escriben para el Teatro o la novela, ó el libro, en fin, sepan manejar la "materia prima", que



EL SEÑOR

Don Simón Calzada Mercado

HA FALLECIDO EL DIA 31 DE AGOSTO DE 1920
A LOS 78 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos doña Leandra, don Juan, don Julián, doña Angela y don Anastasio; hijos políticos don Manuel López, doña Matilde Pernía, doña Cirila Lereña, don Guillermo García y doña Concepción Hernández; nietos, hermanos, hermanas polítics, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las DOCE Y CUARTO de la mañana, desde la casa mortuoria, San Simón, número 15, al sitio de costumbre; por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 1 de septiembre de 1920.

La misa de alma se celebrará a las siete de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía.

GENARARIA ANGEL BLARCO, VELASCO, BAJO, TELEFONO, NUM. 277.

es el "stilo"; que es el arma de trabajo; que es la forma, en fin. Bien está todo eso; pero queremos decir que en el futuro irá cediendo el puesto a lo otro, a la cultura general "de todos", de las masas obreras inclusive. Desaparecerá ese tipo que vive consagrado a la literatura, que explota los "secretos profesionales", las "triquiniencias" del arte, los secretos del oficio... No; ese no será en lo sucesivo un "oficio" de determinadas personas, no habrá tantos que escriban "muy bien"; porque eso de escribir con corrección, con propiedad, con "gramática", al menos, será privativo de todos, ya que no con una impecable exactitud, con una tolerable y aun plausible "manera".

Eso a todos nos obliga; no solo al literato, al "profesional", al dedicado a las bellas letras.

Se trata de un documento, de una carta, de un libro, si queréis, escrito por un abogado, (v. g.)

Le hacéis algunas censuras, objeciones, críticas reproches; y para salir "alivado" de los defectos que le censuramos os contesta: "Bien; yo reconozco que hay algunas "deficiencias" gramaticales literarias en la carta, en el documento, en lo que sea; pero tenga usted en cuenta que yo no soy "hombre de letras"; que yo no hago literatura; que no; o sea una carrera literaria, porque no pienso dedicarme a la novela, al drama, por ejemplo."

—Está muy bien, le contestamos; pero en este párrafo "ingultra" usted de un modo cruel a la gramática castellana. Esta carta, este documento, este escrito, lo mismo podría estar redactado por una criada de servicio que por usted; y usted es abogado, según dicen, o es usted médico, ó ingeniero, ó notario; y por mucho que busque usted disculpas para su ignorancia de un poquito de gramática, y otro poquito de preceptiva literaria, no se canse; no las hay. No repita usted "pese" de que no es usted literato, por que toda persona, por el mero hecho de ser—o de querer ser—tenida por "cultiva"—está obligada a escribir, si no con el "estilo" de Voltaire, a lo menos con alguna propiedad y corrección. Esto es irremisible.

Y nos quejamos de "falta" de Academias, cuando lo que debiéramos quejarnos es de falta de desidia y pigracia; de exceso de rutina.

Porque, si se tratase solo de gente condenada a ignorancia por su profesión manual y dura! No queremos ofender a nadie, pero va siendo hora de que el literato, el novelista, el historiador callen; que ya sabemos que lo hacen bien; y ello no tiene gracia, pues es más bien una obligación. Pero es necesario también que se eleven a más alta cultura literaria, en general, el médico, el notario, el abogado, la masa, en fin, de hombres que ostentan un título académico.

¡Gramática castellana! Suele tener de todo menos de eso... ¡de castellana! No la insultemos más! No la insultemos más ó digamos que escribimos... conforme a la gramática... china. En fin, menos "genios" de la literatura y más cultura literaria, general. Menos "literatismo" y más "gramática". Por que ¡para todo, hasta para una carta... ¡hace tanta falta!

LA CRISIS, RESUELTA

Don Alfonso ratifica la confianza al señor Dato.

Ordóñez ministro de Gracia y Justicia.

POR TELEFONO

BERGAMIN SE NIEGA A HACER MANIFESTACIONES

Esta mañana llegó a Madrid, procedente de Santander, el señor Bergamín.

En la estación le esperaban el subsecretario de Gobernación, señor Ruano y el director de Administración local, señor Luna Pérez.

El señor Bergamín se negó a hacer manifestaciones sobre la crisis a los periodistas, y sostuvo una extensa conferencia con las dos mencionadas personalidades que le esperaban.

Más tarde el señor Bergamín almorzó con el señor Ruano.

LA EXTENSION DE LA CRISIS

Parece ser que la crisis política planteada afecta a tres carteras, y no se limitará a la sola salida de Bergamín. La vacante de ésta quedará cubierta por el conde de Bugallal. A Ortuño, que también sale del Gabinete, le substituirá en Fomento el marqués de Portago. La cartera de Marina la desempeñará el señor Ordóñez.

En Gracia y Justicia substituirá al conde de Bugallal el señor Montijo. Sea cual fuese la solución que el señor Dato dé a la actual crisis, desde luego está descartado que ha de ser en armonía con sus propios intereses, y el nuevo Gobierno que se forme estará constituido exclusivamente por elementos del partido conservador.

LA PRENSA

Toda la Prensa de hoy dedica grandes espacios a comentar la situación política.

mitir siquiera el que le hablase de dimisión.

Ante esta manifestación de la voluntad del Monarca, yo me he limitado a pedirle hora para darle cuenta de mis trabajos, y como el asunto que he de resolver es de índole interior de mi partido, espero resolver todo a la mayor rapidez.

A última hora de la tarde iré a Palacio para dar cuenta al Rey de la lista del nuevo Gobierno, el cual jurará mañana, por la mañana, y una vez realizada la jura celebraremos Consejo de ministros bajo la presidencia del Monarca.

Parece ser que el Rey tiene el propósito de salir para Bilbao mañana mismo por la tarde.

Cuando los periodistas trataran de recabar del señor Dato que les facilitase algunos nombres de los que constituirán el nuevo Gobierno, les contestó que esta tarde y después que salga de Palacio les recibirá, y entonces se verá si puede facilitarles la lista una vez que haya sido aprobada por el Rey.

DOS VISITAS

El señor Dato, después de obtener la ratificación de confianza, visitó al señor Bergamín.

La entrevista fué afectuosa, dándole cuenta el señor Dato de los propósitos que le animaban respecto a la reorganización del Gobierno.

Luego el jefe del Gobierno fué a la Presidencia, donde recibió la visita del marqués de Portago.

Este, al salir, vcladamente confirmó a los reporteros que le preguntaron que al señor Dato contaba con él para formar Gobierno, pero que ignoraba a qué ministerio le destinaria.

ALMUERZO EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El señor Dato almorzó en el ministerio de la Guerra, acompañado de los señores vizconde de Eza, Domínguez Pascual, Cañal, Espada, Bugallal y marqués de Lema.

La reunión se prolongó bastante tiempo.

El señor Dato no salió en toda la tarde del ministerio de la Guerra hasta que marchó a Palacio.

LA SITUACION HA PERDIDO EL CARACTER DE INTERINIDAD

Algunas personas que hablaron con él le oyeron manifestar que después de ratificarle el Rey la confianza, la situación había perdido el carácter de interinidad que podía atribuirse por algunos al Gobierno anterior.

Y como demostración de que la situación comienza ahora a tener carácter definitivo, los actos que realice, es pecialmente en el orden político, darán la sensación del carácter definitivo del Gobierno.

LO QUE QUEDO CONVENIDO

En la conferencia que el señor Dato celebró con el Rey esta mañana quedó convenido en líneas generales el nuevo Gobierno.

Solamente faltaba de hacer el acompañamiento de carteras. A esta única labor se dedicó el señor Dato esta tarde.

LOS COMENTARIOS

Los comentarios acerca del nuevo Gobierno han sido variados, pero predominaba el pesimismo.

Algunos periódicos daban ayer por descartado que al señor Dato se le otorgaría el decreto de disolución, y esos mismos periódicos afirman hoy que el jefe de los conservadores no tiene el decreto y que se ha resignado a formar el nuevo Gobierno accediendo a ruegos insistentes de la Corona para que continuase en el Poder hasta que la situación de los partidos se vea que es firme, por no tener hoy esa firmeza ninguno de ellos.

Otro periódico de la noche excita al

Gobierno a que inmediatamente proceda a gobernar, explicando los verdaderos motivos de la última crisis y el programa del Gobierno.

En caso contrario se confirmará la sospecha de que se trata de otro Gobierno interino.

LOS NUEVOS MINISTROS

A las ocho y cuarto de la noche salió el señor Dato de Palacio, manifestando a los periodistas que no daría la lista hasta llegar a la Presidencia.

Diez minutos después llegó a este departamento el jefe del Gobierno y tonces facilitó a los periodistas la siguiente lista, que había sido aprobada por el Rey.

Presidencia y Marina, Dato.
Gracia y Justicia, Ordóñez.
Hacienda, Domínguez Pascual.
Gobernación, Bugallal.
Guerra, vizconde de Eza.
Fomento, Espada.
Trabajo, Cañal.
Instrucción pública, marqués de Portago.

Estado, marqués de Lema.

ES INOPORTUNO HAELAR AHORA DEL DECRETO DE DISOLUCION

El señor Dato, contestando luego a preguntas de los periodistas, respecto al decreto de disolución, dijo que era inoportuno hablar en estos momentos del decreto de disolución.

De esto sólo debe hablarse cuando llegue el momento oportuno, que será el día que el Gobierno necesite acudir al Parlamento.

Antes resultaría lujoso y equivale a embargar una de las más altas prerrogativas que tiene la Corona.

El decreto se solicita para tener aplicación inmediata, pero no se recaban promesas para larga fecha.

La Corona es la llamada a considerar si el Gobierno que pide el decreto tiene la fuerza necesaria y cuenta con el apoyo de los afines.

Nuevamente insistió el señor Dato en sus manifestaciones, recalando mucho que él es incapaz de hipotecar la prerrogativa regia.

Añadió que no ha determinado la hora de la jura por la ausencia del señor Cañal, cuya llegada se espera.

Sin embargo cree el señor Dato que se verificará mañana, a las once.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 4.
Atarazanas, 10 2.º planta. Teléfono, 6-56.

Es un ruego nada más

Los jóvenes "bien" son todos muy respetables y hasta muy dignos de admiración cuando existen su cortésia y se visten de un modo irreprochable. Pero estos jóvenes, es decir, algunos de estos muy respetados y apreciados jóvenes, no se ofenderán porque les digamos que no está bien que lleven su jovialidad hasta el extremo de entretenerse cuando bajan, de vuelta del Sardinero, por el paseo de Canalejas, en llamar a la puerta de los hoteles, haciendo sonar las campanillas; en cantar con más ó menos afinación, quitándoles el sueño a los pacíficos vecinos, y en hacer otras cosas que ni a los jóvenes "bien" ni a los viejos "mal" les debieran permitir las autoridades.

En una de estas últimas noches, el honoradísimo y muy leal sereno particular de aquel paseo, tuvo que hablar muy claro a unos jóvenes impetuivos que venían a la ciudad excesivamente alegres.

Rogamos, respetuosamente, a algunos señores "bien", que hagan lo que quieran, pero que no alteren la tranquilidad del vecindario y que no se metan con nadie.

Tenemos la absoluta seguridad de que este ruego será atendido por los jóvenes que, en plena posesión de su voluntad, no sentirán el desecho de molestar a nadie.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6.
Wad-Rás, número 5, segunda.

Academia Montañesa

Para el estudio de Gramática Castellana y Latina, Retórica (Humanidades), aplicadas a la Literatura, bajo la dirección de don Ignacio Zaldívar y la cooperación de un competente profesorado, queda abierta la matrícula para las clases que comenzarán el día 8 del actual, en la calle de Carbajal, número 2, 1.º

Se anunciarán oportunamente otras enseñanzas que también se darán en esta Academia.

EL SEÑOR

Don Nicanor García Gutiérrez

falleció en Reinos el 31 de agosto de 1920

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados hijos Nicanor, María, Gonzalo y Marina; hijo político Adolfo de la Peña; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones; favor por el que quedarán eternamente agradecidos.

Reinos, 31 de agosto de 1920.

Crónica regional.

Desde Solares

HABLANDO CON JOSE NOGUE

Teníamos noticia de que se hallaba entre nosotros el ilustre pintor don José Nogue, y habiendo sabido que era antiguo amigo de nuestro respetable y distinguido convecino don Gustavo Morales, pensamos que nada habría más sencillo que visitar a este señor y suplirle con los recuerdos que él nos podría proporcionar de los lectores de EL CANTÁBRICO.

Nosotros, por razón de la notoriedad del señor Nogue, cuyos trabajos habíamos visto reproducidos en diferentes periódicos ilustrados, nos le figurábamos un señor respetable, acaso calvo, ó por lo menos con el cabello blanco y unos lentos redondos y grandes, como se estilaban ahora.

Pues nos engañamos desde la "cruz hasta la fecha"; el señor Nogue es un joven, le concederemos más de los treinta años; pero no podemos atribuirle los cuarenta, ni nos pareció discreto preguntárselo, ni aun menos exigirle la partida de bautismo.

Saltados alabanzas y sobre todo, expresión de alegría, que sentimos al ver su espléndido y un cielo sin una nube, que permite gozar de los encantos de la Naturaleza, hacer excursiones sin las impedimentas de paraguas, "waters pants" y chanclos, tantas veces necesarios.

No obstante, el señor Nogue nos da la primera nota interesante, como artista. Para pintar, nos dice, prefiero que haya nubes en el cielo y esa diluzura de la luz de los medios tonos, en que todo se funde y penetra. La poesía del paisaje montañoso crece y se aumenta cuando el cielo está entenebrado y trepan por las cumbres espesores de gasa.

—Nos han dicho que ha residido usted muchos años en Italia, le preguntamos.

—He residido y residido todavía, allí tengo mi estudio, llevo trece años de estancia en Roma y allí nunca se acaba de estudiar ni de aprender y yo tengo muchos motivos para estar agradecido á los romanos y á la selecta España que allí reside.

Bien saben todos que en Roma siempre ha existido numerosa y principalísima representación de España. Naturalmente, el Vaticano se comprometa con todo lo español y los españoles nos colocamos en torno de la Santa Sede. El Colegio Español y la Embajada nos invita á todos y yo siempre tendré grabado en mi corazón el nombre de los duques de Arcos, en cuyo palacio encontré la más bondadosa de las acogidas. Puedo decir que, en conjunto, mis años de estancia en Roma han sido los más venturosos de mi vida.

Fui muy joven, he sido pintor por verdadera vocación artística; las únicas infidelidades que he cometido á la paleta, ha sido con el pentagrama, pues las alabanzas que algunos hicieron de mis condiciones de tenor, han estado á punto de desviar mi vocación y... ¡guártese!

—Mi familia, que residía en Barcelona—nuestro país—se trasladó á la corte. Allí aprendí el dibujo y obtuve un primer premio; después gané una plaza de pensionado en Roma y consagré mi vida entera al arte pictórico, y puedo decir que jamás disfruté de mayor placer que cuando traslado al lienzo lo que ven mis ojos.

—Todo es vida: el árbol, la pradera, las rocas, la cabaña, la sima, la ermita, vida que varía de minuto en minuto, de segundo en segundo, siempre distinta, pero siempre dejando sentir la grandeza del Creador.

Ahora, en la Montaña, me ocupo casi exclusivamente del paisaje. ¡Es tan hermoso! Desearía llevar muchos recuerdos de esta tierra; pero mi ocupación principal ha sido la figura, el retrato.

—Al decirnos esto, nos puso de manifiesto el señor Nogue, por indicación del señor Morales, una colección de fotografías de muchas de sus obras.

Nos admiró, desde luego, la del Sumo Pontífice, que nos recordó la que ya conocíamos, publicada en varias revistas. Anexo al retrato iban unos pliegos llenos con las firmas de los personajes más ilustres que á la sazón habitaban en Roma.

—¿Con qué motivo hizo usted ese retrato?, le preguntamos.

—Muy sencillo—nos dijo—fue un encargo del arzobispo de Zaragoza, señor Soldevilla, para el seminario de dicha ciudad, y por lo que si tengo motivos de eterna gratitud fue por la bondad del Santo Padre, que se dignó concederme el estudio para visitarle en el Vaticano, y todavía más su personal presencia para hacer el retrato, lo que raras veces puede otorgar, por las múltiples ocupaciones y deberes que llenan todos los minutos de su tiempo.

Nos sorprendió el retrato porque, generalmente, vemos los de San Sebastián con vestido blanco, y éste tiene las vestiduras oscuras, de color rojo. Nos decía el señor Nogue que la muestra, la estola y el sillón del fondo, son todos los atributos distintivos y peculiares del Sumo Pontífice.

Vimos después muchos retratos, de señora principalmente; embajadores, d.quesas, artistas. Hay uno, estupendo, de Batistone, el gran baritono y fraternal amigo de Nogue.

Grandes damas, niñas campesinas, la obra de tantos años de labor fecunda y afortunada. —Díganos, señor Nogue, si no tiene inconveniente en ello, ¿á qué razón especial se debe su venida á Solares y consagrarse con tanto empeño en nuestros paisajes?

—La razón es una exclusivamente: el libro "La Montaña", que me remitió á Roma mi amigo don Gustavo Morales. Está escrito con tanto amor, con tanto entusiasmo, que me suscitó el deseo de conocer el país, y cuando el autor supo este mi deseo, ya no tuvo sino venir á su lado el tiempo posible y pintar, y poco á poco, por los ojos, va entrando en la "Tierra", y sin quererlo, mis labios repiten una canción que escuché no ha mucho á una aldeana:

De la Montaña nadie se fué que no quisiera pronto volver. Y agradeciendo muy sinceramente sus amabilidades á los señores Morales y Nogue, abandonamos la artística morada del primero, deseando que estas notas sean fiel reflejo de nuestra entrevista.

PEDRO CORRALES
Solares, 29-VIII-920

Desde Reinos.
Finaliza el mes de agosto y con él se va el verano de estas tierras y valles en que el sol no nos ha molestado un solo día. El de ayer, que fué espléndido de verdad, coincidió con la fiesta religiosa que el pueblecillo de Villacantid celebra todos los años en la ermita de los Cagales.

Hállase enclavada esta ermita legendaria que cobijó á la virgen del mismo nombre y que cuenta por miles los devotos en el valle de Campo, al margen de una robleza enorme, rodeada de un panorama de belleza imponderable, donde las gentes gozan del placer inefable de pasar un día en plena naturaleza.

A partir de las primeras horas de la mañana vimos á muchas personas que, provistas de comida, emprendían el camino que allá conduce, pero por la tarde, sobre todo, una verdadera muchedumbre cubría los caminos y veredas y de entre esta oleada de gente, el elemento predominante era de jóvenes, que caminaban gozosos de pasar la tarde merendando en el monte y bailando al son de un tamboril, que apenas cesó hasta llegada la noche.

El regreso de esta fiesta místico-pagana fué altamente pintoresco y animado de canciones lamentando, dicho sea de paso, que entre éstas se escuchan, cada día más, las de contante picarosos, único vestigio de arte que dejan,

á su paso por nuestro bello coliseo, las distintas estrellas, más ó menos luminosas, que todas las semanas debutan en ésta. Durante el día, no ocurrió incidente alguno desagradable.

El mercado celebrado hoy se ha visto desanimado. Entraron patatas nuevas, que se vendieron á 275 y 3 pesetas la arroba. De granos, la entrada fué también escasa. Se vendieron cuarenta fanegas de trigo, á ciento treinta reales fanega.

El miércoles último permaneció en ésta el exministro maurista señor Ossorio y Gallardo, en unión del ingeniero autor del proyecto del pantano del Ebro, señor Pardo, visitando el lugar donde empezarán á realizarse las obras de tan magna empresa.

Mañana, martes, y á beneficio del Hospital y Casa de Caridad, de esta villa, Carmen Flores actuará en el teatro. La Empresa ha cedido asimismo el local, al objeto de ayudar á dar mayor beneficio á este fin.

EL CORRESPONSAL
Reinos, 30 de agosto de 1920.
Desde Cabezón de la Sal

LA FERIA
La concurrencia de ganado fué numerosa y la de compradores regular. Se vendieron doscientas treinta reses á precios elevados, según clase y raza. El precio se sostiene en alza, por la Unión de ganaderos, que se ha sindicado para sostenerla.

EL MERCADO
En el mercado celebrado hoy 29 de agosto, se han vendido á estos precios los artículos siguientes:

- Alubia blanca, á 125 kilo.
- Cebollas, á 5 pesetas el ciento.
- Gallinas, de 4 á 10 pesetas una.
- Huevos, de 375 á 450 docena.
- Limonas, á 5 pesetas el ciento.
- Maza, á 56 pesetas los 100 kilos.
- Pollas, á 3 á 10 pesetas uno.
- Patatas, á 3 pesetas la arroba.
- Repollo, de 0'50 á 1'50 pesetas uno.

El mercado ha estado animadísimo, vendiéndose todo y bien.

EL CORRESPONSAL
Cabezón, 29 de agosto de 1920.

NOTA
Las ferias de San Gil, que se celebrarán en esta villa los días 1 y 2 de septiembre, prometen estar animadísimas, pues son muchos los pastos pedidos para las caballerías, y muchas las habitaciones reservadas para los ganaderos.

Las pollitas están de enhorabuena, tienen una banda de música para que puedan disfrutar de los acordes de ella, y bailar algunos ritos; además hay pito y pandero, dos días de juera para la gente joven.

Desde Santaña.
Hemos visto en los escaparates de éstas expuestas las fotografías de los novillos-toros que han de lidiarse en esta villa con motivo de nuestras próximas fiestas, el día 8 de septiembre, festividad de nuestra excelsa Patrona la Virgen del Puerto.

Las fotografías de mencionados novillos-toros están expuestas en la Librería Meléndez, y han gustado por lo iguales que en sí ellos, por su bonita estampa, especialmente el macho, toro procedente de 18.

Dichos toros proceden de la ganadería de don Joaquín López, de Letona, vecino de Madrid, siendo de procedencia de Parladé, y responden á los nombres siguientes: "Rancho", número 2, colorado chorreado; "Baratro", número 3, berrendo en negro; "Prendido", número 18, colorado; "Rabioso", número 21, berrendo en castaño; "Zapatero", número 46, colorado y "Palurdo", número 49, colorado ojo de perdiz.

Además de estas fotografías, y para que los aficionados santanderinos juzguen ellos mismos, se hallan expuestas otras ampliaciones, de los mismos toros, en varios comercios de esa capital.

EL CORRESPONSAL
Santaña, 31 de agosto de 1920.
Desde Valdecilla

Para conmemorar la fiesta onomástica del marqués de Valdecilla, se ha celebrado esta mañana, en la ermita de San Roque, una solemne misa, oficiada por una Capilla, procedente del seminario de Corbán.

Al acto religioso ha asistido una gran parte del vecindario de estos pueblos, que, agradecido á los muchos favores recibidos de aquel prócer, ha rogado hoy por la salud espiritual y corporal de él.

Asistieron también todos los niños y niñas de estas Escuelas Graduadas y el Grupo de Exploradores, tan protegido por el gran filántropo, y á quienes seguramente el señor Pelayo hubiera dedicado hoy algún grato recuerdo si hubiese estado presente.

Pero, según nuestros informes, esta parte de la fiesta queda reservada para la última decena del mes de octubre.

Y esta tarde, el pueblo soberano, baila y se divierte en Valdecilla, y por la noche celebrará animada verbera, que seguramente se verá concurridísima.

EL CORRESPONSAL
Valdecilla, 30-VIII-920.
Fiestas en Ajo

El viernes, 3 de septiembre, se celebrará en el pintoresco pueblo de Ajo la fiesta de San Pedro.

Una banda de música amenizará la fiesta. Los demás festejos agradarán á quienes acudan á esta romería, que es una de las más concurridas de la provincia.

Desde Torrelavega.
DE BOLOS
Continúan celebrándose, con gran éxito para la Federación bolística montañesa, los concursos de bolos por ésta organizados. Entre el domingo y lunes han jugado 17 partidas de segunda categoría, habiendo ganado las siguientes partidas:

- Primer premio. 400 pesetas, Torrelavega, que hizo 354 bolos.
- Segundo. 200 pesetas, Cabezón de la Sal, con 339.
- Tercero. 100 pesetas, Santander, con 330 bolos.
- Cuarto. 50 pesetas, Santander, con 325 bolos.

Campión de segunda categoría el santanderino Francisco Sánchez, que hizo 107 bolos, habiéndosele otorgado una preciosa Copa. Ha quedado definitivamente elegido campeón de embotes el joven torrelaveguense Federico Mallavia.

Ahíra esperamos el concurso infantil, que tendrá lugar el próximo domingo, que se espera ha de ser de gran importancia, dado el buen resultado de las eliminatorias.

TEATRO
Para mañana, miércoles, está anunciada, solamente por una función, la compañía de opereta, zarzuela y vodevil que dirige Ramón Peña.

De esperar es que nuestro bonito coliseo se vea lleno la referida noche.

EL CORRESPONSAL
Torrelavega, 31 de agosto de 1920.

LABRADOR QUE NO SIEMBRA
En Polentes, ha sido detenido por la guardia civil el labrador Lucio Fernández, quien, sin sembrar, hizo una buena cosecha de alubia en la finca de su convecino don Jacinto Maté.

El detenido ha sido puesto á disposición del Juzgado.

HERIDO EN RÍA
En Bárcena de Ebro, fueron los labradores Prudencio Gutiérrez, de veintiocho años, y Jacinto Calderón, resultando éste con algunas heridas en la cabeza, que le causó á algunos su rival.

Denunciado el suceso á la guardia civil, ésta procedió á la detención de Prudencio, á quien puso á disposición del Juzgado correspondiente.

AGRESION Y HURTO
Como supuestos autores de agresión y hurto de un reloj de bolsillo al marinero de nacionalidad griega, Nicolás Andrea, han sido detenidos en el Astillero los jóvenes de San Salvador, Manuel Valle Barquín y Domingo Cabrero.

En el parte tramitado al juez, por este asunto, se dice que los tres individuos salieron juntos de una taberna de aquel pueblo, y que, aprovechándose de la embriaguez del marino, le agredieron, hurtándole después el reloj.

El hecho no parece totalmente comprobado, particularmente en lo que al robo del reloj se refiere.

¿NECESITA USTED GOMAS ó Amiantos?
DIRECCION UNICAMENTE
ENPAQUETADURAS "MORALI" S. A.
MUELLE DE LA SALVE, 1.—BILBAO
FABRICAS ASUA (Mizcayn) y Barcelona

TEATROS Y SALONES
Teatro Pereda
LA FIESTA ESPAÑOLA

Al éxito de los cuadros regionales en la plaza de toros ha correspondido, como era de esperar dado el entusiasmo de los espectadores del domingo, el verdaderamente extraordinario de la función de anoche.

A primera hora de la tarde hubo que anunciar que se habían agotado las localidades, pues fué tal la afluencia de público durante la mañana en la taquilla, que se despacharon rápidamente todas las entradas puestas á la venta.

Fueron muchísimas las personas que no pudieron obtener billetes para la función, y aunque la Asociación de la Prensa hubiera querido repetir hoy el espectáculo, para satisfacer las numerosas peticiones en ese sentido, no le ha sido posible. El acuerdo de cerrar hoy el teatro era, según se nos dijo, irrevocable.

Como era de esperar, los notables elementos artísticos que componen los cuadros regionales encontraron en el escenario del Pereda el marco más apropiado para demostrar sus méritos.

El conjunto resultó muy vistoso y muy artístico: las voces de los cantadores llegaban al público en toda su integridad y se podía apreciar perfectamente el ritmo de los bailes y la destreza en la ejecución.

Los espectadores dieron innumerables pruebas de su entusiasmo en las constantes ovaciones con que acogieron cada canción regional, cada baile, sin que pudiera decirse cuál fué el de su mayor predilección.

Si el grupo asturiano, con sus gaiteros y cantadores de hermosa voz y depurado estilo, con sus bailes típicos y netamente populares, se ganó las simpatías generales y gustó mucho; si el andaluz fué ovacionado entusiásticamente, el notabilísimo cuadro aragonés hizo prorrumpir al público en aplausos atronadores y en aclamaciones al oírse las notas vibrantes y viriles de la jota (el más español, sin duda, de todos los cantos populares regionales), y produjo una insuperable impresión el cuadro de Valencia, no tan sólo por ser el menos conocido en el Norte, sino porque daba una sensación exacta de refinado temperamento artístico del pueblo valenciano.

Todos, todos gustaron extraordinariamente. No hizo el público ninguna excepción al exteriorizar su entusiasmo, ni hemos de hacerla nosotros; para todos hubo aplausos sin taca y á todos les corresponden por igual nuestros elogios.

La función fué un éxito artístico y de público sin precedentes.

Casino del Sardinero
Con la función de ayer (*El elefante blanco*) terminó la temporada de zarzuela y opereta del elegante teatro del Sardinero y se despachó de nuestro público la excelente compañía de Ramón Peña, que con tanto éxito como el año pasado ha venido actuando este verano.

El teatro estaba completamente lleno y á todos los artistas se les aplaudió las ovaciones y entusiasmo, prolongándose las ovaciones al terminar el último acto de la concurrencia opereta.

Las lindísimas hermanas Puchol, la excelente y aplaudida triple señorita Molina, el graciosísimo Ramón Peña, á quien es familiar el éxito como autor y como actor; el notable baritono Severo Uliverri, que ha destacado brillantemente su personalidad como cantante de hermosa voz y depurado gusto en su actuación incesante y de éxitos no interrumpidos; Alba, Gallego, Otores el afortunado y Guillot, de quien en Santander un grato recuerdo.

No ha sido muy abundante la temporada en estrenos; pero *Guitarras y bandurrias, Una aventura en París y Blanco y Negro*, por ejemplo, han sido obras en que la compañía ha obtenido éxitos tan lisonjeros como en algunas repeticiones, tales como *La mecánica, La mujer ideal* y, sobre todo, *La Mascota*, sostenidas varias veces en el cartel por lo mucho que gustó la interpretación y la presentación escénica.

El elenco artístico que acudilla Ramón Peña tiene aquí tantas simpatías que no es de dudar vuelva en próximas temporadas.

De sociedad.
Han contraído matrimonio, en el pintoresco pueblo de Ontoria, la distinguida y virtuosa señorita Cristina Gómez Sánchez y nuestro buen amigo don Manuel García Gutiérrez, de Cabezón de la Sal.

Fueron padrinos de la boda la respetada señora doña Natalia Sánchez, madre de la novia, y nuestro muy querido amigo don José García Gutiérrez, hermano del novio. Terminada la ceremonia se sirvió á quienes á ella asistieron una suculenta comida en casa de la novia.

Los recién casados salieron en automóvil para San Vicente de la Barquera y Asturias.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra redacción al distinguido periodista don Alberto Landivar Aguirre, redactor de *El Pensamiento Navarro*, de Pamplona. Nuestra bienvenida.

Después de haber pasado una corta temporada en compañía de su señora madre y hermanas, ayer regresó á Madrid, con su distinguida familia, el coronel de artillería don Francisco Haro, director de la Maestranza y parque de artillería de la corte.

Le deseamos un felicísimo viaje.

El doctor F. RUEDA
recibirá consulta durante el verano en el pueblo de Solares. Enfermedades de garganta, nariz y oídos. Cirugía de cabeza y cuello.

El señor Ordóñez.
En el tren correo del Norte marchó ayer tarde á Madrid el ex subsecretario de Hacienda, señor Ordóñez.

Por la mañana celebró una conferencia telefónica con el señor Bugallal, y parece que en ella quedó convenido este viaje, por figurar en la lista del nuevo Gobierno como ministro de Gracia y Justicia, el señor Ordóñez.

En la estación le despidieron el gobernador civil, el alcalde y algunos amigos.

ASOCIACION DE INQUILINOS
AVISO IMPORTANTE

Se previene á todos los asociados que tengan ó puedan tener algún asunto referente á defensa de sus intereses, y en la parte principal para que fué creada esta Asociación, que se pasen lo más pronto posible, por esta oficina, Remedios, 2, primero, en los días laborables, de 3 á 7 de la tarde, para darles instrucciones.

DE LA ALCALDIA
El día 10 del corriente vence el plazo concedido por la Alcaldía para que los señores aspirantes á la plaza de director de la Banda municipal, que hayan retirado la documentación que acompañaban á sus instancias, la presenten de nuevo para seguir la tramitación del concurso.

Saturino Regato
Especialista en enfermedades de la piel y tías urticarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), etc. Inventor de Ebricitol.
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5.
AMOS DE ESCALANTE, 12, 2º, izquierda.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
Distrito del Este.
Día 31.
No hubo movimiento demográfico.
Distrito del Oeste.
Día 31.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 2.
Matrimonios: ninguno.
Defunciones: Juan Joaquín Muñoz Ruiz, cuarenta y dos años, Joaquín Bustamante, 74 años; Aurelia Parra Martínez, once años Hospital de San Rafael.

LUIS RUIZ ZORRILLA
Especialista en oídos, nariz y garganta.
Consulta los días laborables de 10 á 1 y de 3 y media á 6.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 639

RCMANEO
Día 31.
Reses: mayores, 22; menores, 46.—Kilos 6.029.
Cerdos, 4.—Kilos, 365.
Corderos, 44.—Kilos, 234.

Licor del Polo. Verdadera vacuna de la boca. Usándolo á diario jamás se sufre de nuca.

G. INIGO Oculista
Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5.
VELASCO, 7, PRINCIPAL

CASA DE SOCORRO
Fueron asistidos ayer:
Emilio González, diecinueve años, epistaxis por caída.
Santos Gómez, diecisiete años, picadura de insecto.
Ángeles Gancedo, cinco años, herida incisa en el maleolo interno de la pierna derecha.
José Arnáiz, doce años, de extracción de una astilla de la articulación de la rodilla izquierda.
Eusebio Varona, de tres años, herida en el pie izquierdo.
Isabel Franco, tres años, distensión violenta de la articulación de la muñeca derecha.

SIDA CHAMPAGNE EL GAITERO
Las alteraciones de la piel se evitan y curan siempre usando diariamente JABON ESCOFERINA. Farmacias y droguerías.

Los vinos finos de Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño son los preferidos.

Dr. Sáinz de Varanda
Especialista en partos y ginecología.
Exp. profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono 971.
Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia.
Consulta de 10 á 1. San Francisco, 27.

NIRO HERIDO
A las diez de la mañana un bucy dió un coz al niño de los años Francisco Carro, que pasaba por la calle de Bailén, causando una herida en la región mentoniana y otra en el labio inferior.
Fué asistido en la Casa de Socorro.

ADOLFO CHAMORRO
MEDICO MILITAR
Especialista en las enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio. Medicina general. Consulta de 12 á 2 y de 6 á 7.—Hospital de San Rafael, número 7, primero.—Ojos de los pobres en el Hospital de San Rafael.

¿QUE BRUTO!
Antonio Fernández Ruiz, de diecinueve años, se entretiene ayer en sacudir los arbolillos que existen en el Sardinero, frente á la capilla de San Roque.
Uno de los árboles fué partido en dos y el individuo en cuestión, siendo denunciado.

Dr. Méndez
DENTISTA
Atrazaras, número 10.
Horas de consulta: De 9 á 1 y de 3 á 5.
Teléfono, número 946.

La tristeza, sueño involuntario, decaimiento, vahido y dolores de cabeza se curan con VINO ONA.

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de hoy fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 692.
Enviados con billete de ferrocarril á respectivos puntos, 4.
Asilados que quedan en el día de hoy, 134.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Miércoles, 1 de septiembre
A las cinco de la tarde y diez de la noche
Después de los conciertos, debut de DOÑA LA CORDESAITA, zarzuela de mañana debut de la COMPAÑIA DEL TEATRO LARA

Notas locales.

EL DIA
El calor apretó ayer de firme, llegando á señalar el termómetro cerca de 38 grados al sol, al mediodía.

En el Sardinero, frente al mar, los bañistas saturaron de aire y de sol; en cambio en sus pasajes de la población fué tan sofocante el calor durante las horas centrales, que el público buscaba con agrado la sombra de los árboles de los cafés, ó del arbolado, para poder respirar un poco de aire fresco.

Descendió algo el termómetro al atardecer, y como los paseos recobrasen la animación propia de estos días de verano.

EL ALCALDE DE PAMPLONA
Desde ayer se encuentra entre nosotros el alcalde de Pamplona, don José María Landa. El viaje á Santander de la primera autoridad de la capital de Navarra tiene por objeto hacer una visita á los niños que aquel Municipio tiene en el Sanatorio marítimo de Potosa.

El señor Landa cumplimentó ayer al alcalde y en su compañía visitó las principales dependencias del Palacio municipal, saliendo gradualmente impresionado de la visita.

LOS TERRENOS MUNICIPALES
Acompañado del personal técnico de la sección municipal de Obras, el presidente de la misma, señor Rosales, realizó ayer una visita e inspección á los pueblos agregados, para conocer la importancia de los cierres de terrenos hechos por los vecinos.

Parcece ser que á la Alcaldía ha llegado una denuncia de venta de terrenos municipales, cerrados arbitrariamente hace poco tiempo, y como esto puede constituir un delito, el señor Pereda Palacio ha comisionado al presidente de la Comisión de Obras para que depure las responsabilidades que puedan derivarse de este asunto.

Se trata, después de hacer una rectificación de los terrenos cerrados que pertenecen al Ayuntamiento, de llegar á la normalidad y la explotación de los mismos, concediéndolos á los vecinos de aquellos pueblos mediante escritura de arrendamiento económico, que sea la Corporación no pierda el derecho y propiedad, como ha ocurrido con grandes extensiones de terreno de aquellos pueblos, y propiedad municipal, á cuyos poseedores se les ha quitado el Municipio, para reintegrárselos, sumas importantes.

EL SINDICATO MUNICIPAL
Ayer se reunió la Comisión municipal de obras para hacer una revisión del expediente con respecto á algunos empleados municipales por las en el servicio, á los que la Corporación creó la cesantía hace pocos días.

El Sindicato de empleados y obreros municipales, considerando excesivo el castigo acordado, pidió la revisión del expediente, y acordó así por el Ayuntamiento, la Comisión Municipal se ratificó en su primitivo acuerdo, dando que se impusiese á los empleados dos meses de suspensión de empleo y sueldo, que a el castigo que proponía al llevar este asunto á la deliberación de la Corporación.

DEL GOBIERNO CIVIL
El marqués de Valdivia comunicó ayer á los periodistas que los conflictos obreros no han tenido ninguna variación, continuando en la misma situación del día anterior. Dijo también que había concurrido por mañana con los obreros panaderos, los que seguramente se entrevistarán hoy con la representación de la Patronal, y que tenía buenas impresiones del estado de la huelga de panes de almacén.

Añadió que había recibido un cariñoso telegrama de la Reina doña María Cristina, recordándole sea la comunicase la salida de los Reyes de Santander.

—Y de política—preguntó un compañero—¿usted alguna noticia?

—Sí, puedo decir á ustedes—contestó—se ha conferenciado por la noche con Madrid y parece que la crisis se ha resuelto satisfactoriamente, entrando en el ministerio de Hacienda don Mariano Ordóñez, teniéndose ya en el correo para Madrid.

A Instrucción pública—añadió—irá, según se anticipa, el marqués de Portazgo, y ocupará vacante del señor Bergamín, en Gobernación el señor Buzalaf.

EL DEPOSITO DE LA REMONTA
Puede considerarse ya como definitiva la instalación en Santander del Depósito de la remonta.

El teniente coronel jefe de este Cuerpo, don Velardo, ha pedido al alcalde que le ceda local para establecer las oficinas del depósito y se espera que uno de estos días garán los jefes, oficiales y personal remonta.

Para la instalación provisional de las oficinas del alcalde ha puesto á disposición de la Juna Mayor del Dep

A la avanzada edad de setenta y ocho años, y después de recibir los Santos Sacramentos, falleció ayer el bondadoso señor don Simón Calzada.

Persona honradísima y de afabilísimo trato, dejará su memoria entre los que le conocieron un perdurable recuerdo.

Reciban sus hijas doña Leandra, don Juan, doña Angela y don Anastasio y todos sus deudos y familiares, nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

En Reinos, en donde era apreciadísimo por sus convecinos, falleció ayer en honorable caballería don Nicanor García Gutiérrez, confortado con los auxilios espirituales.

Fue en vida modelo de padres amantísimos, un bienhechor de los infelices y un ejemplo de hombría de bien.

Acompañamos a su familia en el inmenso dolor que les embarga en estos momentos.

Gacetillas teatrales

CASINO DEL SARDINERO
Ayer terminaron su actuación en el Gran Casino Tórtola Valencia y la compañía de Ramón Peña, ante público muy numeroso, por tarde y noche, y con nutridos aplausos para la genial dancarina y para todos los artistas de aquella compañía.

Hoy debutará la notable canzonetista Dora, la Cordobesa, que actuará tarde y noche, después de los conciertos en la terraza.

Los Boidi reanudarán su actuación en el Casino el viernes, 3 del actual, tocando, como de costumbre, en el salón de baile por tarde y noche.

Mañana, a las diez de la noche, se celebrará la función inaugural de la compañía del teatro Lara, de Madrid, poniéndose en escena la preciosa comedia, de don Manuel Linares Rivas, *Cobardías*, y el entremés, de los señores Álvarez Quintero, *Lectura y escritura*.

El viernes, 3, se representará la bonita comedia, en tres actos, de don Jacinto Benavente, *Lo cursi*.

Para ambas funciones se despachan localidades en la taquilla del teatro del Casino.

Convocatorias y Avisos.

AVISO.—La colectividad de obreros peluqueros de Santander ha acordado que a partir del domingo 5 de septiembre, quedará suprimido el trabajo de los oficiales en peluquerías y barberías, entendiéndose que no fue acuerdo de esta entidad el hacer cerrar dichos establecimientos, como fué interpretado.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Sección de Santander).—Se convoca a asamblea extraordinaria para hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche, para tratar asuntos de gran trascendencia.

FEDERACION LOCAL DE SOCIADADES OBRERAS.—Se convoca a todos los delegados del Comité de esta Federación a una reunión, que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche, para tratar de todos los conflictos pendientes en la localidad.

MOLDEADORES Y MODELISTAS.—Se les convoca a una reunión, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en el Centro Obrero.

SINDICATO DE OBREROS Y EMPLEADOS DEL MUNICIPIO.—Todos los sindicatos que tengan que hacer reclamación de jornales ordinarios ó extraordinarios, quinientos y aumentos de sueldo, pasarán hoy, miércoles, y mañana, jueves, por el domicilio social, con relación detallada de los mismos, desde las siete a las ocho de la noche.

Balneario de Liéganes

No hay medicamento alguno que sea tan eficaz como estas aguas para prevenir y curar los catarrros de la LARINGE, BRONQUITIS y PULMON; curan radicalmente las afecciones y cálculos de la orina.

ALEMAN---INGLES---FRANCES

PREPARACION PARA LOS CURSOS OFICIALES.—LECTURA.—CONVERSACION.—CORRESPONDENCIA.—TRADUCCIONES.—LECCIONES PARTICULARES, EN GRUPOS Y A DOMICILIO.

KARL F. KIRCHER, Blanca, 14, 1.º

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

En Valencia se comete otro crimen sindicalista.

NOTAS POLITICAS

NUEVAS DECLARACIONES DE BERGAMIN
El señor Bergamín, que llegó hoy a Madrid, ha hecho nuevas declaraciones, diciendo que no cree que es el momento oportuno para pedir el decreto de disolución.

Es preciso que antes se cumpla el programa del partido conservador, haciendo una obra social y dando la sensación de que existe un Gobierno con responsabilidad suficiente, reduciendo y suprimiendo cargos que sólo se crearon para favorecer a amigos y elevar a otros a personas de respetabilidad, conocedoras de los asuntos, en vez de llevarlos a aprender.

Es indispensable conseguir el abaratamiento de la vida, suprimiendo los intermediarios y en los casos precisos sólo el Estado debe serlo.

Es necesario acabar con los Sindicatos de acaparadores, consiguiendo por ese medio una política de respeto a las leyes y a la libertad.

Con esto desaparecerá el sindicalismo exaltado.

Cree equivocado al señor Dato en la creación del ministerio del Trabajo.

Con las actuales leyes sólo el ministro de la Gobernación está capacitado para resolver los conflictos.

Después de llevar a la *Gaceta* esta gran obra de Gobierno, es cuando procede pedir al Rey el decreto de disolución.

Mientras las Cortes dieran su apoyo a esta obra social, hay que gobernar con ellas.

La unión de los conservadores cree el señor Bergamín que es cosa secundaria.

El partido conservador tiene un programa que no ha cumplido ninguno de los Gobiernos llamados conservadores.

Toda esta política conservadora pueden aceptarla quienes quieran ingresar en el partido, no para imponer su programa, sino para seguir al partido que le tiene ya implantado.

Añadió que como en el Gobierno no se realizaba una obra para demostrar que se gobernaba para algo y no para ir tirando, dimisión el cargo.

Al indicarle un periodista que con ese programa se excluía del partido conservador, manifestó:

—Mi vida política nada importa; lo que importa es el programa. Yo reinaré después de morir.

LA SITUACION DEL GOBIERNO

Esta noche fué muy comentado que a última hora de la tarde, cuando el señor Dato acudió a Palacio para someter a la aprobación del Rey la lista de los nuevos ministros, tuviera el presidente veinte minutos para que la devolviera el Monarca, y que después, entre la costumbre, permaneciera el señor Dato cinco cuartos de hora conferenciando con don Alfonso.

Los comentaristas afirman que plan feó al Rey la cuestión de las tarifas y que el Rey se opuso a toda elevación.

El hecho es que los periodistas observaron que el presidente salía de Palacio malhumorado.

Otras personas que también hablaron luego con el presidente, afirman que vieron al señor Dato de mal humor.

Se supone que la situación ha quedado en la misma interinidad que estaba, y que sólo se trata de esperar a octubre para que vengan los liberales.

DE BARCELONA

GUARDIAS DISGUSTADOS
El disgusto entre los guardias de Seguridad por la cuestión entre un teniente y un guardia, ha dade lugar a varios incidentes.

Los guardias encargados de conducir a guardia que pegó al teniente, se negaron a llevarle meniadado.

Enterado de lo que ocurría el jefe de la policía, que se encontraba fuera, regresó a Barcelona.

Una Comisión de guardias visitó al general Arlegui para exponerle la causa de su disgusto.

SASTRERIA INGLESA
Linares y Garayo
GENEOS INGLESES.—ESMERADA CONFECION, PUENTE 4.—TELEFONO N.º 432

El Cantábrico

celebró en el Club Marítimo del Abra, que resultó brillantísima.

PAPA MAÑANA
Mañana asistirá también la Reina a las regatas, presenciará las de traineras y por la noche asistirá a una fiesta que se celebrará en el palacio de Zubiria, en honor suyo.

ALARMA
En la calle de Hurtado de Amézaga riñeron esta noche dos individuos, que se separaron varios tiros, sin herirse.

Fueron detenidos por los guardias.

La alarma producida por los disparos fué grande.

CONFLICTOS SOCIALES

El gobernador ha convocado para mañana a los patronos del muelle, para ver de llegar a un acuerdo.

En diferentes sitios hubo hoy agresiones por parte de los huelguistas a los obreros que trabajaban, habiendo resultado algunos de éstos gravemente heridos.

LA HUELGA DEL HAMBRE
Los obreros de los diferentes oficios que están en huelga y se hallan en el cárcel detenidos por orden gubernativa, se han negado a comer.

La huelga del hambre empezó ayer.

El jefe de la cárcel les excitó hoy para que depusieran su actitud y esperasen hasta el jueves, pues el gobernador prometía ponerlos en libertad una vez solucionada la huelga del muelle.

Los presos se negaron, manteniéndose en su actitud.

Las mujeres que iban diariamente a llevarles las comidas a la cárcel, al enterarse de que habían tomado el acuerdo de no comer, se dirigieron desoladas a la Casa del Pueblo, a pedir protección para sus esposos.

VARIAS NOTICIAS

UNA AGRESION
Madrid.—En un taller de fundición situado en la calle de Ramírez de Castro, tres individuos hicieron disparos de revólvers, huyendo luego rápidamente.

Uno de ellos fué perseguido y penetró en una taberna de la calle de Méndez Alvarez, donde fué detenido.

Se llama Manuel Fuentes, de dieciocho años, y es obrero fundidor.

Registrado, se le encontró una pistola y tres cargadores, a uno de los cuales le faltaban tres proyectiles.

También se le encontró un carnet acreditándole como delegado del Sindicato metalúrgico en el taller donde trabaja.

Negó que fuera el autor de los disparos.

Se busca a los tres compañeros que lograron escapar.

CONFLICTOS SOCIALES

Madrid.—Hoy visitó al gobernador una Comisión de constructores de carruajes, para pedirle que intervenga en la huelga.

También le visitó otra Comisión de dueños de carruajes, para protestar contra las multas impuestas por el gobernador y anunciar que daban por terminados sus contratos con el Municipio.

Vió asimismo al gobernador una Comisión de albañiles, para quejarse de que se les niegan los materiales necesarios para el trabajo por orden de los patronos.

ARZOBISPO, GRAVE

Madrid.—El Cardenal Primado y Arzobispo de Toledo, monseñor Guisasaola, continúa en grave estado. Han llegado de Toledo todos sus familiares y el secretario de Cámara.

El gobernador eclesiástico de la Archidiócesis ha dirigido una circular al clero exponiendo que en todas las iglesias se eleven pases por el restablecimiento de la salud del Cardenal.

UN SUICIDIO

Cádiz.—En el puente de la vía férrea número 3 ha aparecido destrozado el cadáver de Manuel Vargas, de cuarenta y dos años de edad.

Se trata de un suicidio, ignorándose las causas.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, procediendo a las diligencias del levantamiento del cadáver.

LAS ELECCIONES EN YECLA

Murcia.—Las elecciones municipales han dado el siguiente resultado:

Diez y seis clervistas, seis socialistas y dos liberales.

UN ABOGADO

Cádiz.—Del muelle Reina Victoria se ha caído un joven pescador, ahogándose.

El desgraciado padecía ataques epilépticos.

Los esfuerzos que se hicieron para salvarle resultaron infructuosos.

MUERTE DE "GORDITO"

Sevilla.—A los ochenta y dos años de edad ha fallecido el ex matador de toros Antonio Carmona "Gordito".

Su cadáver será enterrado mañana en el cementerio de San Fernando.

UNA IMPRODENCIA

Monforte.—Hallándose jugando en el local de la escuela de niñas en el pueblo de Pereira, parroquia de San Martín, perteneciente a este Ayuntamiento, los muchachos Antonio Pérez Lúez, de diez y ocho años, y Antonio Fernández Cabo, de catorce, el primero apuntó al otro con una escopeta que creía descargada. Esta se disparó, pene trándole el proyectil por el ojo izquierdo, atravesándole el cerebro, falleciendo momentos después.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

EL PRECIO DEL PAN

Madrid.—En la reunión celebrada por el comisario de Abastecimientos, el gobernador y el alcalde con los fabricantes de pan, trataron del nuevo régimen de trigos y harinas publicado en la "Gaceta".

Los panaderos fijan en ochenta céntimos el precio del kilo de pan, sin beneficio dejando al criterio de las autoridades lo que les debe quedar por la fabricación.

El comisario y el alcalde rechazaron esta proposición, toda vez que elevaría el precio del pan considerablemente, hallándose dispuestos a no consentir nada que vaya en perjuicio del vecindario.

PROSIGUEN LAS OPERACIONES

Madrid.—Las noticias de Larache dicen que prosiguen las operaciones y que se han ocupado posiciones importantes.

El número de bajas en de sesenta, la mayor parte de indígenas.

VUELCO DE UN AUTO

Madrid.—A la salida del pueblo de San Agustín volcó, sobre la cuneta de la carretera, el automóvil correo que hace servicio entre Madrid y Riosa.

El coche llevaba treinta viajeros, de los que cuatro resultaron gravemente heridos.

POR UNA AVERIA EN LA ENERGIA ELECTRICA

Córdoba.—Por haberse interrumpido la energía eléctrica, todos los pueblos de la zona minera han cesado en el trabajo.

Los obreros intentaron celebrar una manifestación de protesta contra la Compañía.

TRIPLE CRIMEN

León.—En el pueblo de Navianos, Ayuntamiento de Alja de los Melones, partido judicial de La Bañeza, se ha cometido un triple

asesinato, del que es autor Simón Fernández

Cabrero, de treinta y siete años.

En ocasión de hallarse reunidos en el campo Aquilina, Aldoma, madre política del criminal; la esposa de éste, Rosa Fernández, y dos hermanas de Rosa, llegó Simón. Después de cambiar algunas frases con las mujeres sacó un cuchillo de grandes dimensiones y se arrojó sobre ellas, asesinando a su suegra, a su mujer y a una de sus cuñadas, librándose la otra porque pudo sustraerse a la vista del feroz criminal, escondiéndose entre las mieses de la era.

Simón huyó, consumado su bárbaro delito; pero la guardia civil salió en su persecución, cruzando con el criminal varios disparos.

Por fin fué detenido Simón y trasladado a la cárcel de La Bañeza, donde fué asistido de una herida causada por bala de muser.

El criminal no ha querido confesar los móviles del delito; sólo dice que no sabe lo que ha hecho.

Otro crimen sindicalista.

Valencia.—Esta mañana, al ir al trabajo Francisco Jiménez, de treinta y tres años, soltero, un grupo de tres desconocidos salió al pasar por la calle de Adentrador, y adelantándose uno de los individuos, hizo a Francisco tres disparos con una pistola Star.

Una de las balas fué a aplastarse contra la pared, pero otra le penetró a Jiménez por la espalda y otra le dió en la cabeza.

El agredido dió tres pasos y fué a caer muerto frente a la sombrerería de la calle de Escalano.

Los agresores huyeron después de cometer el crimen.

Este parece que fué motivado porque el muerto era encargado del taller de imprenta de Delfín Hermanos, no sindicado, como tampoco los obreros que trabajaban a las órdenes de Francisco Jiménez.

Se dice que con este motivo el encargado había sido amenazado varias veces de muerte.

Se recuerda que un delegado del Sindicato penetró hace días en el taller, amenazando al encargado de muerte. Este había sido avisado de que iba a ser objeto de una agresión.

Parece que la policía sigue una pista segura para capturar a los criminales.

DEL CRIMEN SINDICALISTA

Valencia.—Se conocen nuevos detalles del crimen sindicalista.

Francisco Jiménez, sospechando que le perseguían, salió hoy muy temprano de su casa, para dirigirse al trabajo; pero ya le esperaban los agresores.

El hecho fué presenciado por un niño, que ha sido interrogado por la policía, dando las señas de los agresores.

La noticia cundió por todo Valencia rápidamente.

Las señas de los agresores coinciden con otras que tiene la policía de determinados sujetos de ideas exaltadas, pertenecientes al Sindicato de las artes gráficas.

Jiménez se separó del Sindicato en la última huelga declarada por dicho ramo.

CORDERO ARRONTE

MEDICO
Especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE 11 a 1.º PAZ, NUM. 2.º

Ultima hora.

LOS HERIDOS EN UNA OPERACION
En el ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada otro telegrama del Alto Comisario en Marruecos, dando cuenta de la operación con alguna mayor extensión y agregando los nombres de las bajas europeas, que son las siguientes:

Graves: capitán de regulares don Francisco Riva y teniente de cazadores de Cataluña don Luis Moliner.

Gravísimo: el alférez de regulares don Pedro Moreno.

Sargento Antonio Amaciya y soldado Crescencio Andrés, de cazadores de Cataluña; soldado de ingenieros Moisés Anchar; Antonio Morán, sargento, y soldado José Martínez, de regulares, y Antonio Torres, de cazadores de las Navas, graves.

Soldados Santiago de la Cruz, Luis Corral y Mariano Fernández, de Artillería; Jesús Esparza, de Cazadores de las Navas; José Peña, de Cazadores de Cataluña; Ignacio Martínez, de Ingenieros; Gregorio González, del regimiento de Taxis, y Martín García y Joaquín Ferraz, de Regulares, leves.

SE ARRIENDA

una finca muy próxima a Santander, 4.000 carros, monte y prado. Informes, Adolfo Chautón, Espartero, 7.

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

SERVICIOS DE VAPORES CORREOS NORTAMERICANOS

El lujoso vapor de gran porte y rápida marcha nombrado

HENRY MALLORY

saldrá de este puerto el día 13 de septiembre, admitiendo pasajeros de cámara y tercera, y carga para HABANA.

Para solicitar pasaje y cabida para carga, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, n.º 37. Santander, 21 de agosto de 1920.

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

SERVICIOS DE VAPORES CORREOS NORTAMERICANOS

El grande y magnífico vapor norteamericano, de 14.000 toneladas y 17 nudos de andar, nombrado

SIBONEY

saldrá de Santander el 8 de septiembre, admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase y carga general para el puerto de Habana.

Para solicitar pasaje y cabida para carga, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, número 18.—Teléfono, 37.

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
DE NEW YORK

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

SERVICIO DIRECTO QUINCENAL DE CARGA PARA CUBA Y MEXICO

El gran vapor nombrado

Lake Fraicheur

saldrá de este puerto hacia el 7 de septiembre, admitiendo carga directamente para los puertos de HABANA, TAMPICO y VERACRUZ.

Para solicitar cabida e informes, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, n.º 37.

Motora a gasolina

Bombas de todas clases. Grandes existencias. Jesús de Mata Villanueva, Travesía del Mercado, 10, BURGOS

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

FUNDADA EN 1810
Seguros contra incendio.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander su provincia:
Don Paulino García del Moral
MUELLE, NUMEROS 7 y 8

GOMEZ ALLENDE Y JAUREGUIZAR (S. A.)

VENTAS DE CARBONES POR MAYOR Y MENOR
Oficina: Paseo de Pereda, 18 y 19.—Teléfono 508
SUCURSAL EN GIJÓN Y DEPÓSITO EN SANTOÑA

ISMAEL ARCE

PASEO DE PEREDA, 21 (ENTRADA POR CALDERÓN)
Maquinaria y material eléctrico. — Instalaciones de luz y timbres
EQUIPOS ELECTRICOS PARA AUTOMOVILES Y BARCOS
MOTORES WESTINGHOUSE

Reparación carga y venta de acumuladores

SOCIEDAD ANONIMA

"Talleres de Guernica"

GUERNICA (VIZCAYA)

FUNDACION.—ESCARIADORES DE ESTRIA RECTA.—PLATOS UNIVERSALES.—MAQUINAS para construcción de envases de hoja de lata y fabricación de conservas.—PRENSAS excéntricas y de fricción.—CONSTRUCCION de toda clase de máquinas y herramientas en general.

¡¡VERDADERA GANSA!!

Comprando usted sus calzados en las zapaterías de RAMOS HERMANOS, Plaza Vieja, 2 y Blanca, 13, abonamos en el acto el tres por ciento de descuento.

¡Y no olvidar que además somos los que más barato vendemos!

Ebanistas, Carpinteros, Contratistas, Propietarios y Consumidores de maderas en general.

La Casa LANTERO HERMANOS tiene el gusto de participar que, a pesar del incendio ocurrido en sus talleres, se halla en condiciones de suministrar toda clase de maderas en bruto y elaboradas.

Al mismo tiempo hace presente que concederá un descuento especial sobre los precios de tarifa, a partir de esta fecha.

SERVICIO DE MOTOCICLETAS

CON SUDCAR PARA VIAJES Y PASEOS, A PRECIOS REDUCIDOS
Gomas DUNLOP para automóvil — Motocicletas INDIAN
RUIZ, Arcos Dóriga, 5

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos en las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando los molestias del ESTÓMAGO e INTESINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

VAPORES CORREOS NORTAMERICANOS DE GRAN PORTE Y MARCHA

El grande y magnífico vapor norteamericano, de 14.000 toneladas y 17 nudos de andar, nombrado

SIBONEY

saldrá de Santander el 8 de septiembre, admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase y carga general para el puerto de Habana.

DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, número 18.—Teléfono, 37.

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
DE NEW YORK

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

SERVICIO DIRECTO QUINCENAL DE CARGA PARA CUBA Y MEXICO

El gran vapor nombrado

Lake Fraicheur

saldrá de este puerto hacia el 7 de septiembre, admitiendo carga directamente para los puertos de HABANA, TAMPICO y VERACRUZ.

DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, n.º 37.

Motora a gasolina

Bombas de todas clases. Grandes existencias. Jesús de Mata Villanueva, Travesía del Mercado, 10, BURGOS

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

SERVICIOS DE VAPORES CORREOS NORTAMERICANOS

El lujoso vapor de gran porte y rápida marcha nombrado

HENRY MALLORY

saldrá de este puerto el día 13 de septiembre, admitiendo pasajeros de cámara y tercera, y carga para HABANA.

DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, n.º 37. Santander, 21 de agosto de 1920.

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
New York

SERVICIO DIRECTO QUINCENAL DE CARGA PARA CUBA Y MEXICO

El gran vapor nombrado

Bolsas.

MADRID

Table with market data for Madrid, including 'CERRE DE LA BOLSA', 'Interior serie', and 'Amortizable 5 por 100'.

Table with market data for Bilbao, including 'FONDOS PUBLICOS' and 'ACCIONES'.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

Esta Institución, fundada en 1902, que ya tiene un numeroso contingente de Ingenieros Electricistas en España y Extranjero, ha ampliado los estudios a la INGENIERIA MECANICA y a la QUIMICA.

American Line VIGO-NEW-YORK

Directamente para NUEVA-YORK saldrá de Vigo el 8 de septiembre de 1920 el rápido y magnifico vapor correo de 16.000 toneladas, MONGOLIA.

Advertisement for shoes featuring a cartoon character and the text 'lo que Vds. pueden desear para sus calzados'.

Aguas y Bañerío de Cestona (Guipúzcoa) (CARLSBAD DE ESPAÑA) Unicas para el Rigado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artismo.

Cotización

Cambios corrientes dados por el Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza. FONDOS PUBLICOS.

REINA VICTORIA PIDASE EN TODAS PARTES Depósito: Corvantes 4 JULIAN BUSTAMANTE (S. en C.)

Servicio de trenes.

SANTANDER-MADRID RAPIDO.—Sale de Santander, a las 8,9; llega a Madrid, a las 21,25.

SANTANDER-MARRON Salida de Santander, a las 17,35; para llegar a Marrón, a las 19,51.

TARIFA DE ANUNCIOS Primera plana, 1,80 pts. línea cpo. 8. Segunda > 1,20 > > > 8.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS Se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.

Compro y vendo toda clase de muebles usados, Juan de Herrera, número 2.

H. Restaurant DE ISIDORO UBIERNA MENDEZ NUNEZ, NUM. 8

Chocolate y café TERNALDO SIEMPRE DE LA F. G.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA

Si tenéis ó queréis BOTELLAS VIEJAS ved a RASILLA.

ALHAJAS Compro toda clase, antiguo dependiente joyerías Losada y Peña.

LION D'OR Se alquilan gabinetes con ó sin pensión. Trato esperado. On parlo français.

CARGOS VACANTES Importante Banco de Madrid desea nombrar representantes en Santander y sus cabezas de partido.

SE TRASPASA EN GIJON antigua y muy acreditada AGENCIA DE ADUANAS, con mucha clientela, por tener su dueño que atender a otros negocios.

VAPORES CORREOS FRANCESES Vapores rápidos a cuatro hélices

HABANA PRÓXIMAS SALIDAS Vapor FLANDRE, de 15.000 toneladas, saldrá el 15 de septiembre.

SEÑORES VIAL HIJOS PASO DE PEREDA, 25, BAJO.—TELEFONO NUMERO 53

ARMADORES, CONSIGNATARIOS y personas relacionadas con el comercio de importación, exportación y cabotaje, deben dirigirse a don A. Reyes Moreno, Fuencarral, 13 y 15, MADRID, quien dará gratuitamente una útil información.

Casa Mendicouague FABRICANTES :: IMPORTADORES

Advertisement for Casa Mendicouague featuring a logo and text: 'SUELAS, becerros, CORRES DE TRASMISION, badanas, box calf y toda clase de pieles finas.'

¡¡ FIJARSE !! Esta es la marca de los EMPLASTOS Dr. WINTER

Large advertisement for Dr. Winter plasters featuring an illustration of a man and text: 'Los Emplastos CURAN los dolores de pecho y bronquitis.'

CASA-PALACIO Se alquila amueblada la casa-palacio de S. A. R. el Srmo. señor infante D. Alfonso de Orleans y Borbón (Quintana, n.º 5).

¡¡ SEÑORAS !!

EL DEPILATORIO ARABE extirpa el vello hasta la raíz; es el único inofensivo y está recomendado por todas las eminencias médicas.

Util á los viajeros Para comer bien, para instalarse mejor, confort, higiene, baños, comedor independiente á todas horas, en la gran Pensión México, Santa Lucia, 5, al lado del teatro Pereda.

Gran aperitivo Jerez Quina "DELICIOSO" Tónico reconstituyente: Juan Granados é Hijo

Advertisement for Luis Solís featuring an illustration of a mechanical device and text: 'Montaplatos silicatos, Viguetas de hierro para construcciones de todos largos.'

VENDEMOS estuches con vainillas de las mejores clases, en ramas selectas.

¡La borrachera se cura! Los POLVOS y el LICOR LAVID, que se hallan patentados, son los únicos que curan el vicio de la embriaguez (borrachera), sin ocasionar molestias ni darse cuenta el interesado.

MAS DE CIEN CURACIONES EN MENOS DE UN AÑO Contratos especiales á pagar después de curados.

Negocio seguro Vendo fábrica de producto muy aceptable, con edificio propio, local y terreno para edificar, garantizadas por seis años, CINCO MIL PESETAS anuales de renta.

SE VENDEN un landolet y una cesta, seminuevos. Para informes, en esta Administración.

Gran ocasión Vendo dos corderos centrifugos, marca T. Robinson y Son, ingleses, para fábrica de harinas, baritas ó abonos minerales.

SE VENDE un piano y otros muebles. Burgos, 8, primero.

SECCION DE ANUNCIOS cortos por palabras Hasta QUINCE palabras, 50 céntimos por anuncio. Por cada cinco palabras más 10 céntimos. Estos anuncios no tienen descuentos.

SE VENDEN varios pisos, por ausencia de su dueño. Informarán en esta Administración.

ECONOMIA DE CALZADO.—Al final de temporada se vende calzado ajado y de colores deslucidos. Queda muy bien, según una prueba expuesta en el escaparate de Puerta la Sierra, 5.—Curtidos. —Precio del frasco de tintura, 0,75 pesetas.

GANADEROS: Joven con mucha práctica en ganadería, desea colocación. Informará, Isidoro Gómez, Maliaño, tienda.

DESPECHO de café, chocolates y otros artículos, traspaso, bonito y barato. Informes, en esta Administración.

SEÑORA (40 años), educada, ofrezca para ama de llaves. Santander 6 fuera. Informarán, en esta Administración.

PLAYA DE CASTAÑEDA Sardinero

Los precios que rigen en el presente año, para los baños de mar, son los siguientes: Servicio de caseta de playa, cada persona, 0,50 pesetas; ídem de caseta de preferencia, ídem ídem, 1; ídem de caseta para baño de sol, ídem ídem, 0,50; ídem de baño, ídem ídem, 0,50; ídem de ropa, ídem ídem, 0,50; ídem de asiento de playa, ídem ídem, 0,25. Se alquilan casetas y toldos para toda la temporada.

SECCION DE HIDROTHERAPIA Duchas ó chorros, de presión, con agua fría, 1 peseta; duchas ó chorros, de ídem, con agua caliente, 2; duchas ó chorros, de ídem, con algas, 2,50; baño caliente, simple, 2; baño caliente, con algas, 2,50; cuarto preferencia, con ducha fría, 1; baños sulfurosos, de salvado, almidón, aromáticos y calmantes, 5; algas, cada cubo extra, 0,25.

La crema dentífrica Dr. ALBERTIN DEL de la Facultad de Medicina de París es el mejor producto conocido para la limpieza y conservación de los dientes.

Pomada y depurativo «CEREO» Cura eccemas, herpes, quemaduras, sarna, sabalones ulcerados, escrofulas, grietas de los pechos y de lavanderas, erupciones sifilíticas y toda clase de enfermedades de la piel.

Catecismo de maquinistas y fegoneros